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Підвали адміністративних установ, багатоквартирних житлових будинків є 

одними з найбільш поширених найпростіших укриттів для населення від зовнішніх 
загроз в умовах воєнного стану. Для забезпечення більш ефективного використання 
підвальних приміщень як укриттів необхідно враховувати стан конструкцій [1, 2], 
вентиляцію, засоби протипожежного захисту, можливість виходу. При виникненні 
пожежі, задимлення є однією з найнебезпечніших загроз, оскільки воно ускладнює 
евакуацію, знижує видимість, призводить до отруєння продуктами горіння та значно 
збільшує ймовірність загибелі. Завдяки моделюванню можна заздалегідь передбачити 
поширення диму в приміщеннях, що дозволяє розробити ефективні плани евакуації та 
оптимізувати роботу систем димовидалення [3, 4]. 

Об’єктом дослідження обрано найпростіше укриття, що знаходиться у підвалі 
адміністративної будівлі [5].  

Для моделювання сценаріїв поширення небезпечних чинників пожежі було 
використано програмне забезпечення PyroSim. За його допомогою можна створити 3D-
моделі приміщення, враховувати геометрію будівлі, наявність вентиляційних систем, 
розташування дверей та вікон, а також властивості матеріалів, що горять [3, 5]. 

Спочатку був опрацьований сценарій поширення небезпечних чинників пожежі 
без врахування вентиляції окрім відкритих дверних отворів. Визначено час блокування 
шляхів евакуації за різними параметрами відповідно до ДСТУ 8828:2019 «Пожежна 
безпека. Загальні положення», а саме: видимість, температура, концентрація кисню, 
діоксиду та оксиду вуглецю. Сценарій характеризується накопиченням диму в 
приміщенні, що призводить до значного погіршення видимості. Температура в 
приміщенні зростає через відсутність ефективного розсіювання тепла. Концентрація 
кисню швидко знижується, а концентрації діоксиду вуглецю та оксиду вуглецю стрімко 
зростають, створюючи небезпечні умови для перебування людей.  

Критичний стан за видимістю для виходу 1 настає через 20 с, для виходу  
2 – 108 с, за концентрацією кисню для виходу 1 через 40 с та температурою через 40,7 с, 
для виходу 2 за обома показниками майже через 600 с.  

Також, був опрацьований сценарій поширення небезпечних чинників пожежі з 
врахування припливної вентиляції через три вентиляційні канали, діаметром 0,3048 м 
кожний з величиною об’ємного потоку 0,5 м3/с (рис. 1).  

Критичний стан за видимістю для виходу 1 настає через 38,2 с, для виходу 2 – 
127,4 с, за концентрацією кисню для виходу 1 через 52,5 с та температурою через 63,9 с, 
для виходу 2 за обома показниками майже через 600 с.  

В обох сценаріях найшвидше настає критичний стан за видимістю, далі за 
концентрацією кисню та температурою. 
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Рисунок 1 – Результати моделювання поширення небезпечних чинників пожежі з 

врахування припливної вентиляції через три вентиляційні канали 
 
За результатами моделювання, додавання вентиляції сприяє збільшенню часу до 

блокування шляхів евакуації, оскільки покращується відведення диму та знижується 
його концентрація в приміщенні. Це дозволяє забезпечити більш безпечні умови для 
евакуації людей, збільшуючи видимість та зменшуючи ризик отруєння продуктами 
горіння. Таким чином, ефективна вентиляційна система значно підвищує шанси на 
успішну евакуацію в разі виникнення пожежі. 
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